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Caracteristicile fundamentale ale lumii contemporane sunt determinate de 

rolul informaţiei, al tehnicii şi tehnologiilor în satisfacerea necesităţilor omului. 

O legitate a procesului socio-cultural reflectă modificarea cantitativă şi calitativă  

permanentă a necesităţilor omului. Legitatea respectivă stimulează constant 

dezvoltarea şi perfecţionarea mijloacelor informaţionale, a tehnicii şi 

tehnologiilor. În societatea informaţională intensitatea tuturor etapelor procesului 

informaţional depinde de mijloacele tehnice cu care este înzestrat omul sau 

grupul social. În anul 1934 N.A. Berdeaev a argumentat multiplu teza conform 

căreia „Forţa cosmică principală care acum acţionează şi schimbă faţa 

pământului şi a omului, care-l dezumanizează şi-l depersonalizează este... 

tehnica. Epoca noastră stă mai întâi de toate sub drapelul tehnicii şi poate fi 

numită epocă tehnică‖ [1]. 

Analiza superficială a literaturii, consacrată diferitor aspecte ale tehnicii, 

tehnologiilor şi problemelor civilizaţiei tehnogene, ne permite să constatăm, că ar 

putea fi evidenţiate cel puţin trei perioade, prin conţinut şi concluzii diferite. În 

lucrările publicate în anii 60-70 ai secolului XX, sunt abordate problemele ce 

reies din dezvoltarea progresului tehnico-ştiinţific, din procesul mecanizării şi 

automatizării producerii materiale, a producerii şi reaşizării practice a diferitor 
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servicii, necsare comunităţii umane. Toate acestea au ameliorat condiţiile 

existenţiale ale omului contemporan. Mai mult ca atât unii savanţi îşi exprimă 

îngrijorarea referitoare la decalajul dintre potenţialul tehnicii şi realizările 

practice ale progresului tehnico-ştiinţific. „În realitate cunoştinţele noastre despre 

potenţialul automatizării sunt mult mai avansate decât realizările procesului 

implementării lor practice. Această situaţie este reflectată de aprecierile morale 

contradictorii, care au funcţia de reglare a unor relaţii şi procese ce reies din 

abordarea tehnicii. Morala îşi accentuează continuu rolul de formă valorică a 

conştiinţei sociale şi se afirmă ca regulator al progresului tehnico-ştiinţific, dar şi 

în raport cu ceea ce se poate realiza‖[2]. În afirmaţiile lui Kefeli I.F. găsim o 

interpretare originală a relaţiei celor două fenomene, care la prima vedere n-au 

nimic comun – tehnica şi morala. În această perioadă – anii 60-70 ai secolului 

XX, este vorba despre aprecierea morală a ceea ce ar putea oferi omului 

contemporan tehnica, dar până când încă n-a reuşit. 

În perioada a doua a analizei şi aprecierii realizărilor progresului tehnico-

ştiinţific – anii 80 ai secolului XX, este instituţionalizată filosofia tehnicii. 

Savanţii evidenţiază două procese paralele: unul legat de producerea materială; al 

doilea – este preocupat de elucidarea conţinuturilor morale ale creaţiei umane. 

Problematica filosofică care cuprinde multiplele manifestări ale acestor procese 

impune abordări sistemice ale diverselor fenomene sociale, printre care 

menţionăm: munca şi cultura muncii, profesionalismul, mutaţiile sociale la nivel 

de existenţă şi conştiinţă, politica internă şi externă a statelor – actori ai relaţiilor 

internaţionale, activitatea diferitor organizaţii regionale şi internaţionale. În 

lucrările publicate în anii 80 ai secolului XX alături de avantajele şi schimbările 

pozitive în condiţiile de viaţă şi activitate a omului sunt atestate şi consecinţele 

negative. Deşi, în spaţiul sovietic programele de intensificare a producerii 

materiale, inclusiv a celei agricole, sunt în plin proces de elaborare şi 

implementare practică, în rapoartele prezentate la conferinţele ştiinţifico-practice 

unionale, cum ar fi cea organizată la Livov în anul 1987 cu genericul: 

„Problemele socioecologiei‖, savanţii îşi exprimă îngrijorarea vis-a-vi de 

consecinţele negative ale progresului tehnico-ştiinţific. La conferinţa menţionată 

au fost discutate cele trei clase de contradicţii: socio-economice, socio-ecologice, 

ecologo-economice, care atestă un nivel avansat al dezechilibrării sistemului 

ecologic global. 

La intersecţia mileniilor este atestată o nouă practică care cuprinde înfiinţarea 

şi activitatea instituţiilor de apreciere a tehnicii, a diferitor proiecte, orientate 

spre elaborarea unei noi înţelegeri şi unei noi atitudini faţă de tehnică[3].  Primul 

Birou de apreciere a tehnicii a fost deschis în SUA, în anul 1972, care a 

funcţionat eficient până în anul 1995. Începând cu anii 90 ai secolului XX în 

acest domeniu se evidenţiază Germania. În anul 1999 în statele membre ale 

Uniunii Europene funcţionau 573 de organizaţii ştiinţifice, dintre care 360 era în 
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Germania[3]. În articolul „Tehnica şi socialul‖ V.M. Rozin menţionează:‖ 

analiza unui asemenea fenomen complex cum este tehnica poate fi realizată în 

două sisteme de coordonate: elucidarea esenţei tehnicii, care include construirea 

noţiunii tehnica (a tehnicii ca obiect ideal) şi analiza interpretărilor, a 

discursurilor tehnicii. Al doilea sistem reflectă planul comunicărilor, al 

dezbaterilor despre esenţa tehnicii. Este clar că dezbaterile despre tehnică au o 

atitudine directă la cunoaşterea acesteia, iar analiza diferitor discursuri şi 

concepţii permit elaborarea unor reprezentări polidimensionale...‖[5]. Devenind 

obiect de studiu al filosofiei, tehnica îşi modifică reprezentarea iniţială. Empiric 

omul are reprezentarea tehnicii în baza unor structuri studiate în cadrul ştiinţelor 

naturii, a ştiinţelor tehnice. În studiile filosofice accentul este pus pe aspectele 

umane, sociale, morale ale tehnicii. În analiza tehnicii omul se întâlneşte cu sine, 

cu ideile sale, care au luat forma unei realităţi obiective, înstrăinate. Investigaţiile 

filosofice ale tehnicii redimensionează diverse aspecte ale acestei realităţi, printre 

care menţionăm: soarta şi sensul tehnicii, coexistenţa cu tehnica şi condiţiile 

acesteia, realitatea determinismului tehnologic şi posibilitatea dirijării, orintării 

lui de către om. Analiza acestor aspecte depăşeşte potenţialul cognitiv, 

metodologic al ştiinţelor tehnicii. Esenţa tehnicii,este apreciată şi de savanţii din 

domeniu, care au fost clasificate de către D.N.Wig în trei categorii: 

instrumentaliste, autonome şi social deterministe.  Concepţia instrumentalistă 

reiese din teza conform căreia tehnologia este un mijloc de atingere a scopurilor. 

Orice inovaţie tehnologică este proiectată în aşa fel, încât ar putea soluţiona o 

anumită problemă sau un grup de probleme, sau să deservească un anumit 

obiectiv al omului[5]. 

Determinismul tehnologic sau concepţia tehnologiei autonome analizează 

tehnologiile ca pe o forţă ce se autodirijează, ceea ce înseamnă că tehnologia se 

dezvoltă coform propriei logici şi mai mult deserveşte dezvoltarea umană decât 

scopurile concrete ale acestuia. Concepţia tehnologiilor autonome astăzi este 

populară şi întemeiată pe metodologia ştiinţelor naturii. Ea ar putea descifra 

conţinutul legităţilor procesului tehnologic. Acest subiect al dezbaterilor 

ştiinţifice este foarte important, deoarece cunoaşterea legităţilor caracteristice 

procesului tehnologic ar deschide noi perspective pentru ştiinţă şi om, care ar 

putea influenţa, orienta evoluţia acestuia. Savanţii care susţin  tezele 

determinismului tehnologic simultan recunosc şi influenţele din exterior, mai 

ales cele sociale. Ei, însă, îşi propagă convingerea că progresul tehnologic este 

caracterizat şi de legi imanente. Un exemplu de concepţie a tehnologiei 

autonome este teoria tehnosferei. În opinia lui G.C.Kulaghin şi Z.A.Alitecova 

tehnogenezele sunt comunităţi tehnologice şi tehnici care apar şi se constituie în 

tehnosferă în procesul evoluţiei umane[6]. 

A treia concepţie, elaborată de istorici şi sociologi, susţine că tehnologia nu 

este un instrument neutru în soluţionarea problemelor dar este un mod de 
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manifestare a valorilor sociale, politice, culturale, În tehnologii se realizează nu 

doar judecăţile tehnice, dar şi interesele sociale şi valorile adoptate de cei, care le 

proiectează şi le utilizează. În opinia lui H.Scolimovschii: tehnica este un 

fenomen care produce modificările esenţiale ale realităţii; tehnica reprezintă un 

mod nou de înţelegere a realităţii; tehnica este o componentă şi o determinantă a 

realităţii înseşi. Concepţia respectivă este apreciată de formula – social-

determinism[5]. 

În viaţa omului contemporan tehnica are o multiplă semnificaţie. Tehnica 

este întâlnită peste tot, chiar şi omul poate fi apreciat ca element al ei, deoarece 

deserveşte tehnica şi îşi asigură existenţa exclusiv cu ajutorul tehnicii. Din 

această perspectivă este complicat, dar absolut necesar studiul tehnicii, al 

progresului tehnico-ştiinţific şi a influenţelor acestora asupra culturii şi 

civilizaţiei umane. Din motiv că majoritatea realizărilor progresului tehnico-

ştiinţific au influenţe atât pozitive, cât şi negative, specialiştii în domeniul 

filosofiei tehnicii apreciază tehnica ca pe un ansamblu al mijloacelor neutre în 

raport cu scopul, dar care pot fi utilizate pentru realizarea scopurilor, sistemul 

mijloacelor ce uşurează viaţa, care ne oferă posibilitatea de a stăpâni natura. 

Abordând tehnica ca pe un fenomen moral filosofii se găsesc într-o situaţie 

dificilă. La prima vedere este dificil de înţeles cum metalul poate fi apreciat din 

perspectiva eticii. Un studiu mai serios ne conduce la concluzia că în condiţiile 

societăţii tehnogene tehnica şi morala constituie un corelat semnificativ din mai 

multe perspective. Ortega y Gaset îşi formulează întrebarea despre „aflarea 

omului în tehnică‖ şi în urma analizei menţionează că deşi omul utilizează 

tehnica, nu ea îi determină conşinutul vieţii lui. Filosoful este convins că în 

timpul nostru istoric „tehnogenul‖ a rămas fără conţinut şi gol [7]. 

Reprezentantul filosofiei existenţialiste K.Jaspers evidenţiază ambivalenţa 

tehnicii. El subliniază că tehnica are două semnificaţii. Deoarece tehnica singură 

nu-şi poate da scopuri, ea se află în afara raportului „bine-rău‖, sau înaintea lui. 

Ea poate sluji şi binelui şi răului. Indiferent de acestea, ea este neutră şi se opune 

şi unuia, şi altuia. În concluzie filosoful menţionează că tehnica trebuie orientată 

[8]. 

Începând cu a doua jumătate a secolului XX, sunt constatate consecinţele 

negative ale progresului tehnico-ştiinţific. Sunt formulate noi aspecte în 

cercetarea tehnicii, dar cea mai serioasă întrebare rămâne: cum sunt produse 

influenţele negative ale tehnicii, dacă omul nu doar cunoaşte procesele naturale 

care-l interesează, dar încearcă să le şi conducă? Un studiu aprofundat ne-a 

permis să înţelegem că omul cunoaşte şi asimilează în mod selectiv procesele şi 

legităţile natuii. În limbaj ştiinţific acestea sunt numite „procese de lucru‖ ale 

naturii. În procesul elaborării tehnicii şi tehnologiilor care ar utiliza şi modifica 

maximal „procesele de lucru‖ ale naturii savantul şi inginerul observă de fapt şi 

alte reacţii ale sistemului ecologic, dar acelea rămân o perioadă de timp fără 
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atenţia ştiinţei şi chiar a   filosofiei tehnicii, a filosofiei naturii, a filosofiei 

medicinii, a psihologiei etc. Categoria „celelalte procese‖ au produs schimbări 

serioase în condiţiile de viaţă şi activitate a omului contemporan. La sfârşitul 

anilor 50 ai secolului XX savanţii din Occident au realizat studii serioase prin 

care atenţionează omul despre existenţa unor schimbări ireversibile în natură, în 

modul uman de viaţă. Multiple ameninţări ale omului societăţii tehnogene le-am 

analizat în monografia „Supravieţuirea, moralitatea şi potenţialul prsonalităţii 

umane: analiză teoretico-metodologică‖ (2007). În acest articol ne propunem să 

argumentăm necesitatea corelării obiectivelor învăţământului universitar din 

Republica Moldova cu condiţiile de activitate şi viaţă a omului, a specialistului, 

de orientarea acestora către o abordare sistemică a progresului tehnico-ştiinţific, 

a tuturor realizărilor cunoaşterii ştiinţifice. 

Modelul dezvoltării civilizaţiei umane a fost produs în antichitate, cele mai 

semnificative influenţe le-a avut cultura, ştiinţa şi filosofia elenă. Din perspectiva 

acetui model savantul şi filosoful este orientat către cunoaşterea şi transmiterea 

adevărului. De la cunoaşterea fenomenelor şi proceselor naturale – la 

cunoaşterea de sine. Cunoaştem adevărul despre noi şi despre lume şi în baza 

cunoştinţelor asimilate ne organizăm, ne orintăm, ne dirijăm viaţa, aşa încât să 

respectăm condiţia principală a fiinţării umane – libertatea. Interpretată diferit, 

libertatea individului este apreciată în calitate de condiţie a dezvoltării umane, a 

muncii creative, a progresului social. Această tendinţă a dezvoltării culturii şi 

civilizaţiei universale va fi reactulizată sub diverse aspecte: religios, scientist, 

filosofic, existenţialist, pragmatic etc. în epocile ce au urmat, aşa încât să 

ajungem în secolul XX să constatăm că ştiinţa şi tehnica, rezultatul unui intens 

proces al cunoaşterii adevărului şi a implementării cunoştinţelor acumulate în 

practica socială nu sunt atotputernice, nu satisfac doar diverse necesităţi ale 

omului, dar simultan produc noi realităţi, noi obstacole prin care omul îşi pierde 

siguranţa, speranţa, încrederea că Mâine (viitorul) va fi. Din perspectiva 

viitorului culturii şi civilizaţiei umane, a existenţei şi reproducerii sistemului 

socio-ecologic global, vă propun să medităm asupra tuturor problemelor cu care 

se confruntă omul contemporan şi împreună să găsim soluţia acestora. 

Obiectivul central al sistemului de instruire şi educaţie este socializarea şi 

personalizarea individului. Socializarea este definită ca procesul activ al 

asimilării cunoştinţelor acumulate de generaţiile anterioare. În rezultatul 

socializării active primare şi secundare, a autoinstruirii sunt atestate calităţile, 

abilităţile personalităţii. Socializarea este un proces extrem de important pentru 

viaţia şi activitatea omului, în afara căruia individul nu s-ar putea adapta la 

mediul natural de existenţă, n-ar înţelege conţinutul proceselor sociale şi 

respectiv n-ar reuşi să se auto-realizeze, să-şi determine propria poziţie în 

structura comunităţii, căreia îi aparţine. Din semnificaţia socializării primare şi 

secundare am deduce necesitatea orientării acestui proces către obiectivele 
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comunităţii umane concrete. De exemplu în civilizaţia tehnogenă sunt acumulate 

mult mai multe informaţii decât îi sunt necesare omului pentru viaţă şi activitate. 

Pedagogia în elaborarea planurilor de instruire primară, gimnazială, liceală 

trebuie să opereze cu diverse criterii. Important este ca experienţa altor state să 

nu fie implementată mecanic, fără o abordare sistemică. Să nu fim deteminaţi să 

constatăm că în urma reformelor sistemului de instruire şi educaţie am obţinut 

mai multe probleme, decât realizări. 

Reforma învăţământului din Republica Moldova a demarat, dar să constatăm 

schimbări serioase pozitive nu putem. Deşi reforma este orientată către 

dezvoltarea abilităţilor specialiştilor solicitate de piaţa, rămânem la acelaşi nivel 

de transmitere masivă a informaţiei, care deseori rămâne neasimilată de către 

liceeni şi studenţi, fapt ce reduce considerabil eficienţa sistemului de instruire şi 

educaţie. În procesul instruirii universitare semnificative sunt sarcinile: 

înţelegere şi aplicare. Dacă actualul student va înţelege necesitatea dezvoltării 

multilaterale a facultăţilor sale cognitive şi creative,  atunci frecvenţa şi 

activitatea lui la seminarele de filosofie, etică, psihologie, politologie nu va 

trebui susţinută prin mijloace administrative. Dar în baza mai multor studii, 

realizate de savanţii din Occident, putem conchide că în majoritatea cazurilor 

absolvenţii colegiilor şi universităţilor nu se angajează stabil în câmpul muncii 

din motiv că nu se orientează în cererea şi  oferta pieţii muncii, că nu-şi pot vinde 

abilităţile profesionale, iar un procent considerabil din cei demisionaţi din 

anumite funcţii susţin că n-au reuşit să se încadreze în colectiv. Ar trebui aceste 

date să le analizăm minuţios, doar anume aceste abilităţi le dezvoltă filosofia şi 

alte ştiinţe socio-umanistice. Din acest motiv consider greşită poziţia eliminării 

cursurilor  de filosofie din sistemul universitar. Filosofia dezvoltă capacităţile 

persoanei de a judeca, de a înţelege, de a aplica cunoştinţele în mod sistemic, 

funcţional, aşa încât să nu rămână în afara activităţii vre-un domeniu marcat  de 

formula „alte procese‖, care în timp s-ar putea transforma în zonă periculoasă 

pentru viaţa şi activitatea omului. 
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Legea morală constituie baza legitimităţii eticii. Ce este legea morală? Legea 

morală este norma care cere conceperea binelui şi evitarea răului. Crearea binelui 

este o datorie a fiinţei umane. De unde vine această lege? Această lege îşi are 

geneza în cumula moralei religioase: „Nu fă altuia ce nu-ţi doreşti ţie‖. Cum se 

poate raporta această poziţie la legea economiei de piaţă, în care fiecare este 

impus să se preocupe, în primul rând, de sine? Cum poate fi obţinut profitul 

personal, rămânând bun cu toţi, cum poţi fi egoist şi individualist, fără a afecta 

interesele altora (altuia)? Cum se poate corela unitatea corpului şi sufletului cu 

legile economice şi legile morale? Cum trebuie echilibrată unitatea corpului şi a 

sufletului, ca realitate evidentă, cu unitatea legilor expuse mai sus? În baza cărei 

premise? Răspunsul poate fi doar unul  - în baza naturii sociale a omului.  

Cred că n-aş spune un neadevăr, dacă aş afirma că problema vieţii economice 

este una principală, atât la nivel de individ, cât şi la nivel de societate. În 

principiu, activitatea economică, de când e lumea, este una foarte importantă, 

deoarece omul, continuu, trebuie să-şi caute surse de existenţă. Dacă nu are 

asigurată hrana, îmbrăcămintea, adăpostul – atunci omul este sortit pieirii. Aceste 

adevăruri sunt atât de banale, încât este de prisos rostirea lor. Şi, totuşi, 

semnificaţia lor este la fel de actuală ca şi cu multe sute şi mii de ani în urmă. Şi 

mai interesantă este interpretarea acestor probleme economice prin prisma 

religiei creştine şi a eticii. Interesul creşte din mai multe motive. Unul constă în 

faptul că a vorbi despre corelaţia dintre „ religia creştină‖, pe de o parte, etică şi 

economie, pe de altă parte, nu constituie o problemă atât de facilă. Dificultăţile 

survin, mai întâi, din cauza că însuşi creştinismul, ca religie, conţine în sine 

câteva (trei) direcţii (biserici) principale: ortodoxia, catolicismul şi 

protestantismul. Modul în care este interpretat aspectul etic al vieţii economice 

diferă în concepţia acestor trei biserici. Diferă nivelul de implicare a lor în 

evaluarea etică a muncii, avuţiei, a banilor, a proprietăţii şi a altor factori 

similari. Acest fapt este demonstrat de dezvoltarea istorică a economiei de piaţă 

din sec. XVII-XVIII până în zilele noastre. O altă problemă o constituie faptul 




